



АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого комитета КПСС и краевого Совета народных депутатов

№ 68 (17404)

ЧЕТВЕРГ, 22 МАРТА 1979 ГОДА

Газета выходит с 12 августа 1917 г.

Цена 2 коп.

ВЕСЕННЕМУ СЕВУ— БОЕВУЮ ГОТОВНОСТЬ!



КОЛЛЕКТИВЫ ПРЕДПРИЯТИЙ ТРАКТОРНОГО И СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО МАШИНОСТРОЕНИЯ КРАЯ НАЧИНАЮТ ВЫПУСК ПРОДУКЦИИ, ПОВЫШАЮТ ЕЕ КАЧЕСТВО, СОДЕЙСТВУЯ СВОИМ ТРУДОМ ДАЛЬНЕЙШЕМУ ПОДЪЕМУ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННОГО ПРОИЗВОДСТВА В НАШЕЙ СТРАНЕ. На июльском (1978 года) пленуме ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев говорил: «Мы ставим своей задачей в будущей пятилетке завершить комплексную механизацию возделывания всех важнейших сельскохозяйственных культур»

В решениях июльского Пленума, других партийных документов неоднократно подчеркивалась важность повышения качества сельскохозяйственной техники. Ведь условия ее работы в поле подчас весьма сложны. Только выносливые, надежные машины могут выдержать длительную эксплуатацию в условиях непогоды, загрязненности. И отсюда, что число изделий высшей категории качества на наших предприятиях сельскохозяйственного назначения неуклонно растет. Почетный пятиугольник ставят на свои изделия тракторостроители, коллективы «Алтайсельмаша», Алтайского завода тракторного электрооборудования. Растут авторитет продукции большинства предприятий способствует повсеместное внедрение комплексной системы управления качеством изделий.

СЕЛУ— НАДЕЖНУЮ ТЕХНИКУ

Позывные «красной субботы» ПО-УДАРНОМУ

Более 20 тысяч труженников Горняк и Локтевского района выйдут 21 апреля на коммунистический субботник. Свыше 12 тысяч тонн народнохозяйственных грузов перевезет в этот день коллектив Локтевского автотранспортного предприятия, около полсотни тысяч изделий пошлют работники Горнякской швейной фабрики. На экономленном топливе будут обрабатываться поля механизаторов колхоза «Севра» и других хозяйств района.

Ударной работой отметят «красную субботу» также коллективы Зодотушинского рудоуправления, Неперновской добычной сортировочной фабрики, Локтевского заводского автотранспортного предприятия и других предприятий города и района.

Идет активная подготовка к празднику труда.

Л. СТРИЖИНИН, корр. «Алтайской правды».

и гораздо выше поднять уровень механизации животноводства. В этих целях следует и в дальнейшем всемерно увеличивать поставку сельскому хозяйству тракторов, грузовых автомобилей, комбайнов и других сельскохозяйственных машин... Одновременно предстоит более радикально решить вопросы качества сельскохозяйственных машин».

Эти слова прямо относятся к нашим труженникам сельхозмашиностроения. Призыв партии увеличить поставку на село высоконадежной, современной техники нашел во всех заводских коллективах горячее одобрение и широкую поддержку. Они приступили к практическому осуществлению решений Пленума, рассматривая их как боевую программу действий на большой период.

Стремясь успешно завершить первый квартал, машиностроители края наращивают темпы работы, увеличивают навал социалистического соревнования. С начала года селу уже поставлено различной техники на десятки миллионов рублей. Это тракторы, плуги, тракторные двигатели и агрегаты, запасные части. В январе—феврале плодотворно потрудились тракторостроители, реализовав сверх плана десять мощных машин. Есть успехи у заводских Рубцовского запасных частей, «Алтайсельмаша». Вместе с тем хозяйством оказывается всемерная шефская помощь.

ОДНАКО В ЭТОМ НАПРАВЛЕНИИ предстоит еще много поработать. Хозяйства обособленно предъявляют претензии к качеству целого ряда машин. В последнее время возрос процент возврата тракторов, двигателей, агрегатов на доработку приемщиками. Сельхозтехники. Виной тому—участившиеся случаи нарушения дисциплины, ослабленный контроль за качеством со стороны ОТК. Партийным, профсоюзным и комсомольским организациями необходимо эти недостатки быстрее устранить.

Высокая надежность сельскохозяйственной техники, ее долговечность и работоспособность зависят не только от заводских изготовителей. Ремонтные предприятия здесь также играют немаловажную роль. Если машины и механизмы не будут своевременно отремонтированы, их надежная работа вряд ли может быть гарантирована. Между тем далеко не везде обеспечивается надлежащая организация ремонтного дела. Нередко тракторы, автомобили, выйдя за ворота предприятия, мастерской, уже требуют дополнения, тщательного ремонта. Ремонтники края должны основательно поднять качество своей работы.

Нельзя забывать о том, что уверенная работа машины зависит от механизатора. Строгое соблюдение правил эксплуатации, тщательный уход могут надолго продлить жизнь техники, существенно повысить ее эффективность.

Задачи, поставленные партией по неуклонному повышению производства продуктов питания и сырья для промышленности, обязывают коллективы, поставившие технику на село, привести в действие все резервы для налаживания устойчивой, ритмичной работы. Их долг — хозяйствовать умело, совершенствовать производство, настойчиво устранять недостатки.

СВЕРХПЛАНОВЫЕ ВЫПОЛНЯТЬ ЗАКАЗЫ СЕЛА, повысить качество продукции должны не только предприятия сельхозмашиностроения и сельхозтехники, но и всех других отраслей. Надо усилить помощь подшефным хозяйствам в механизации производства, организации труда на современной научной основе. Эффективная помощь промышленности колхозам и совхозам в большой мере определяет судьбу урожая четвертого года пятилетки. Задачи дальнейшего развития сельскохозяйственного производства требуют усилить эту помощь, строить ее на долговременной, хорошо продуманной основе.

ДОСРОЧНО!

По-хозяйски готовятся к страде механизаторы совхоза «Бавский». Они первыми в районе выполнили план ремонта комбайнов. Все 69 машин уже готовы.

Досрочно выполнили свое обязательство хлеборобы Октябрьского отделения. Они отремонтировали на месте более 20 комбайнов. С наименьшими затратами восстановили свои самоходные опытные механизаторы А. М. Гартман, А. Я. Вайнбергер и Н. Н. Медоз. У них и самая большая выработка. Так, Александра Михайловна Гартман минувшей осенью намолотила 4.300 центнеров зерна, заняв почетное место в районном соревновании.

В настоящее время коллектив Октябрьского машинного двора успешно ремонтирует сеноуборочную технику. Уже подготовлено к страде 8 комбайнов. В этом заслуга зав. машинным двором А. А. Рупеля, слесаря Н. М. Наушника, токаря А. Власенко и сварщика А. Дорофеева.

Бавский район.

В РЕМОНТЕ— УБОРОЧНЫЕ МАШИНЫ

Весь почвообрабатывающий и пашинный инвентарь в совхозе «Курский» поставлен на линейку готовности к осени. Сейчас подходит к концу ремонт тракторов. Одновременно с подготовкой машин и механизмов, которые потребуются весной, учащаются случаи нарушения дисциплины, ослабленный контроль за качеством со стороны ОТК. Партийным, профсоюзным и комсомольским организациями необходимо эти недостатки быстрее устранить.

Н. ВАРЮХИН, корр. «Алтайской правды», Кулундский район.

СВЕРХПЛАНОВЫЕ РЕЙСЫ

В совхозе «Власть труда» Бийского района по-хозяйски занимаются вывозкой органических удобрений. За внешнюю зиму их доставлено на плантации более 13 тысяч тонн. Хороший результат получен благодаря слаженной работе специальных отделов плодородия, умелому использованию мощной техники. По нескольким сверхплановым рейсам в день делают механизаторы А. В. Клиничков, А. Е. Березиков, С. И. Гринин.

В. ТАРАСЕНКО, Бийский район.

ОСТРЫЙ СИГНАЛ ДВИГАТЕЛЬ, АУ!

Сразу после забояв испанки у нас вышел из строя трактор ДТ-50М. Сняли мы двигатель и отправили в обменный пункт Тюменцевской сельхозтехники. С тех пор (то есть с ноября) о нем ни слуху ни духу. Правда, недавно стало известно, что мы стоим «в очереди». По расчетам выходит, что только в июле двигатель вернется в хозяйство. Как же так? Ведь трактор восемь месяцев в году не работает.

И. ЛОГИНОВСКИЙ, главный инженер колхоза «Гигант», Тюменцевский район.

МЕРЫ ПРИНЯТЫ «РЕМОНТ С КАПИТАЛЬНОЙ «УТРУСОЮ»

В заметке под таким названием, опубликованной 11 марта, высказывалась критика в адрес Барнаульского авторемонтного завода, некачественно отремонтированного двигателя Тогульско-моторного СКТУ-24.

Директор авторемонтного завода Н. В. Тонтыгин сообщил в редакцию, что некомплектный двигатель выдан Тогульскому СКТУ-24 по ошибке. Виновые наказания, СКТУ передан отремонтированный двигатель.

ПОЛНЫМ СОСТАВОМ

Хозяйства, предприятия и учреждения районцентра Старовоскресенского и других сел готовятся к Ленинскому субботнику. Многие коллективы уже определили, где они приложат свои руки.

Так, комплексная бригада Владимира Степановича Лякутина из ПМК-1005 управления Алтайсельмашстрой выйдет на субботник в полном составе. Она будет работать на своем объекте — гостинице районцентра. Все двенадцать членов бригады обязаны перекрыть сменную норму не менее чем на двадцать процентов и общую зарплату за этот день передать в фонд пятилетки.

А. МАЛАШИН, Троицкий район.

ДРУЖНЫЙ ОТКЛИК

Работники местной промышленности встретились в краевой отделе культуры и культуры молодежи на приеме, посвященном юбилею 109-го годовщины со дня рождения В. И. Ленина всесоюзным коммунистическим субботником. Они взяли обязательство вынести 21 апреля продукции на 126 тысяч рублей и все заработанные в этот день деньги внести в фонд десятилетия пятилетия.

Коллектив Камениской тракторной фабрики наметил изготовить 40 тысяч метров хлопчатобумажной ткани. Работники Бийского многоотраслевого комбината решили вынести изделий на 7 тысяч рублей. Определены свои трудовые рубежи на время субботника и коллективы других предприятий.

Л. МАКАРОВ,

ПРИБЛИЖАЕТСЯ ГОРЯЧАЯ ПОРА ВЕСЕННИХ полевых работ. В южных районах страны она уже в разгаре. Для труженников села в эту пору выигрывает время имеет решающее значение. Им дорог каждый день и час. Чтобы провести своевременно все работы, надо иметь большое количество надежной современной техники, необходимые запчасти. Большинство алтайских предприятий сельхозмашиностроения поставляют хозяйствам технику в срок и даже досрочно. Однако ряд коллективов на протяжении продолжительного времени срывает установленные задания и планы. В частности, неудовлетворительно справляются с ними моторостроители. Нехватка запасных частей к тракторным двигателям осложнила подготовку тракторов к весенним полевым работам.

Коммунистам, всему коллективу АМЗ предстоит приложить максимум усилий с тем чтобы быстро поправить положение с отпаркой сельчанам запасных частей.

Письмо в номер

Строительные работы в третьем микрорайоне ведутся из рук вон плохо. Приведем только несколько примеров. С августа 1978 года по февраль 1979 года в тресте Алтайкоксохимстрой никак не могли найти понижающий трансформатор, чтобы подать на площадку энергию. Затем целый месяц УМ-7 (начальник тов Пашенин) треста Спецстроймеханизация пускало башенный кран.

Из-за снега опять беда. С осени вырыли четыре котлована под фундаменты домов, те-

КОКСОХИМУ — «РАБОЧУЮ ЭСТАФЕТУ»!

В каждом по три—четыре тысячи кубов снега. Техники своей наше управление не имеет, а в тресте бульдозер вырыть невозможно.

Нашему бригадиру Ивану Яковлевичу Таратынову заместителем начальника Главалтстрой А. И. Зубров набрался смелости верст до небес и золотые горы. Но хотя бы что изменилось! Время идет, а мы, монтажники и сварщики с четвертыми и пятыми разрядами, попрежнему идем лопатами вперед. И сами в зароботе тераем, и управление несет убы-

ток. Из-за этого задерживаются авансы и получка. Да разве о нашей только бригаде речь...
КРАСИЛЬНИКОВ, КОЛОДКОВ, ЛИХОВ, КУЗНЕЦОВ, ВИЛЬМАН, ЮДИН и другие — больше пятнадцати подписей.

ОТ РЕДАКЦИИ. Письмо такого рода не единственное в почте «Алтайской правды». Вывод из этого можно сделать только один: разобщенность смежников по-прежнему на стройке — проблема номер один. Именно на стыках управлений и трестов возникает больше всего споров, затеж, срывов. Хорошую помощь в устранении этой не согласованности могла бы оказать «Рабочая эстафета», но эта форма соревнования на Коксохиме совершенно отсутствует. Дальше общих разгоров о пользе «Рабочей эстафеты» дело не идет. Главалтстрой, всем смежникам следует подумать, как быстрее и действеннее организовать на Коксохиме «Рабочую эстафету».

Проверяем выполнение обязательств ПО ГРАФИКУ ОПЕРЕЖЕНИЯ

НАЧАЛО ЗАВОДСКОЙ ТЕХНОЛОГИЧЕСКОЙ ЦЕПочки — в рамно-заготовительном цехе. Именно отсюда поступают на сборку рамы на тележках. Как сработали в рамно-заготовительном, так сработал и весь завод. Зависимость тут прямая и непосредственная.

Есть в этом цехе участок сборки хребтовой балки вагона. Здесь работает бригада коммуниста Анатолия Алексеевича Пчелинцева.

— На нашей балке весь вагон держится, — с гордостью говорит в бригаде.

А поэтому детали, которые здесь обрабатывают, крупногабаритные, до двух тонн весом. Подогнать же их нужно с ювелирной точностью. Не легко даются сборщикам и сварщикам эти сложные, трудоемкие операции. Но на участке прилагают все усилия,

КОЛЛЕКТИВ БРИГАДЫ А. А. ПЧЕЛИНЦЕВА С АЛТАЙСКОГО ВАГОНОСТРОИТЕЛЬНОГО ЗАВОДА РЕШИЛ ДОСРОЧНО ЗАВЕРШИТЬ ПЛАН НАШЕГГО ГОДА, ПОВЫСИТЬ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТЬ ТРУДА НА 6,2 ПРОЦЕНТА, ВСЮ ПРОДУКЦИЮ СДАВАТЬ С ПЕРВОГО ПРЕДЪЯВЛЕНИЯ.

чтобы не было претензий со стороны работников ОТК.

— Работу этой бригады отличает ответственность за свои дела, — рассказывает мастер участка Татьяна Антонова Фроловская. — Ведь если ошибется человек, вооруженный лопатой, — рубля убытка, а если доверенный агрегат и рабочий с

ним не управился — тысячи, десятки тысяч рублей государство может потерять. Что верно, то верно. Членам бригады Пчелинцева доверена автоматическая линия по изготовлению хребтовой балки. Работать на ней тяжело, но и ответственно.

Вот уже тринадцать лет трудится на участке газорезчик Сергей Степанович Толмачев. Многие новичков обучил он своей, да и не только своей, специальностью. На любом рабочем месте Сергей Степанович показывает высокий класс.

Есть чему научиться и у свердловичи Розы Ивановны Фербер. И у слесаря сборщика Виктора Петровича Муравьева. Почти все члены бригады владеют смежными профессиями, могут с успехом заменить друг друга.

Свое слово бригада при-

выкла держать. За два месяца нынешнего года произведено сверхплановой продукции на 1,2 тысячи рублей. Производительность труда по сравнению с прошлым годом выросла на 6,6 процента. Вся продукция сдается только с первого предъявления. В бригаде нет рабочих, не справляющихся с нормами. Средняя выработка на человека составляет здесь 110—115 процентов.

Сейчас перед бригадой Анатолия Алексеевича Пчелинцева стоит сложная задача — собрать хребтовые балки вагонов, которые отправятся на Кубу. Выдадим эту продукцию по графику опережения — под таким девизом трудится сегодня передовая коллектив.

В. ВОЛОДИН, Новоалтайск.

С КОНВЕЙЕРА— В ПОЛЕ

В четвертом году пятилетки коллектив Алтайского тракторного завода должен значительно увеличить выпуск пашотных тракторов Т-4А и промышленной модификации и Т-4АП2. По инициативе партийной организации на заводе объявлены трудовые вахты по наращиванию выпуска машин. В соревновании участвуют все цехи, производственные участки, бригады. Широко развернулось индивидуальное соревнование.

В дни первой трудовой вахты особенно хорошо поработали коллективы первого чугунолитейного и четвертого механического цехов. Не только они увеличили выпуск тракторов Т-4 и Т-4АП2, но и своевременно их подачу. С хорошими показателями трудятся и коллективы сталелитейного, третьего чугунолитейного, метанного цехов.

Вторая трудовая вахта призвана закрепить и развить достигнутые успехи. Со сборочного конвейера с каждым днем сходит больше и больше машин.

Второй бригадой коммунистического труда, которой руководит мастер-маслоед Савина Клавдия Алексеевна. В 1978 году этот коллектив сделал сто пять тонн масла со Знаком качества, которое пошло в продажу населению разных городов страны. В числе передовых здесь также считается заведующая лабораторией Дожожира Мария Григорьевна. Своевременно и правильно сделанные анализы продукции помогают повысить ее качество.

НА СНИМКАХ: заведующая лабораторией Дожожира Мария Григорьевна; на переднем плане (слева направо) молодая рабочая Т. Дурова, мастер-маслоед К. А. Савина.

Фото М. Вороникова, Панкрушихинский район.



Хороших трудовых показателей на головном маслозаводе добилась бригада коммунистического труда, которой руководит мастер-маслоед Савина Клавдия Алексеевна.

Главная тема дня

Предвыборное выступление товарища Л. И. Брежнева на встрече с избирателями Бауманского избирательного округа вызвало огромный интерес и внимание труженников Алтай. Повсюду проходят коллективные чтения и обсуждения речи Леонида Ильича, его углубленно изучают слушатели сети партийного и комсомольского просвещения, экономического образования. Интересные беседы по этой теме организуют агитаторы и политинформаторы.

Материал «Наш гражданский долг» — о том, как ведет массово-политическую работу в своем коллективе по разностороннему развитию товарища Л. И. Брежнева заместитель секретаря партбюро механосборочного цеха Барнаульского станкостроительного завода Земфира Федоровна Дудкина, читайте на 3-й странице под рубрикой «ШКОЛА АГИТАТОРА».

Сессия Барнаульского городского Совета народных депутатов

Вчера в Барнауле в краевом театре драмы состоялась девятая сессия городского Совета народных депутатов. Городской Совет заслушал отчеты председателя Центрального райисполкома А. В. Кочетова, генерального директора Алтайского моторостроительного объединения А. В. Чевалева, управляющего трестом Барнаульмашстрой А. М. Ефимова о ходе подготовки к 250-летию Барнаула.

Принято соответствующее решение.

Заслушана и обсуждена информация о работе горисполкома в период между восьмой и девятой сессиями.

Городской Совет утвердил отчет об исполнении бюджета за 1978 год.

Сессия утвердила правила санитарного содержания города на 1979—1980 годы.

Рассмотрен организационный вопрос.

Сессия избрала секретарем горисполкома С. В. Лазареву. Начальником управления Горгаз утвержден В. С. Забелин. Подробный отчет будет опубликован в одном из ближайших номеров газеты.

ВСЕСОЮЗНАЯ НАУЧНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

В Барнауле проходит Всесоюзная научная конференция «Язык и топонимия Алтая», организованная институтом истории, философии и филологии Сибирского отделения АН СССР, Алтайским филиалом Географического общества СССР и Алтайским государственным университетом.

В ее работе принимают участие ученые Новосибирска, Свердловска, Томска, Омска, Барнаула, Ленинграда, Горького и других городов РСФСР, представители Казахстана, Узбекистана.

На заседаниях четырех секций обсуждаются темы: «Топонимика Алтая», «Тюркские языки Алтая», «Русский язык на Алтае», «Немецкий язык на Алтае».

Кто пойдет за маяком?

Резервы отстающих

В совхозе «Новый путь» Благовещенского района из года в год увеличивается поголовье скота, повышается его продуктивность, успешно выполняются задания по продаже государству мяса и молока. Пятак трех лет пятилетия по продаже государству молока выполнен на 111,5 процента, а план февраля выполнен лишь на 25 процентов.

В чем причина столь резких контрастов в показателях работы хозяйств? На этот вопрос отвечает начальник управления сельского хозяйства Благовещенского райисполкома П. И. Капальин.

— Успех коллектива «Нового пути» закономерен. В совхозе большое внимание уделяется кормопроизводству и кормопроизводителям. Здесь ежегодно заготавливается достаточное количество всех видов кормов, работают два конюшника. В совхозе постоянно занимаются улучшением породности угодий.

Это, к сожалению, нельзя сказать о некоторых других хозяйствах. В совхозе «Доброзольский», например, уже сейчас ощущается несбалансированность рациона. Животноводы особенно тревожат неудовлетворительное качество приготовления кормов.

Подобное положение наблюдается также в совхозах «Орловский», «Алексеевский» и некоторых других, где еще не доведена до конца внутрихозяйственная специализация, и животные поставлены в тесных помещениях.

Выполнение всеми хозяйствами планов и социалистических обязательств по продаже мяса государству взято на строгой контроль специальными управлениями. В некоторых хозяйствах дополнительно завозится корма. На очередном заседании совета спецхозов разработаны мероприятия, которые позволят выполнить план первого квартала.

А. ХАРЫБИН.

В СЕКТОРАХ РОСТ ЭКОНОМИКИ — это условие повышения уровня жизни народа. Повышение эффективности и качества работы — стратегическая линия партии, боевая задача каждого коллектива, наш гражданский долг — это место в разделе рекомендаций по изучению речи Леонида Ильича Брежнева, опубликованных недавно в центральной печати, Земфира Федоровна, готовясь к беседе, подчеркнула красными карандашом. Опытный агитатор, она хорошо понимает: именно такую, всем понятную и близкую мысль нужно положить в основу своего предстоящего разговора с людьми, товарищами по пеху. Разговор о достижениях и перспективах коллектива, о задачах, о планах, о главных, о не совсем решенных, нерешенных проблемах, недостатках в работе и путях их устранения. В речи Леонида Ильича основной упор как раз сделан на это... Главную мысль будущей беседы с людьми требовалось подчеркнуть многими фактами из заводской жизни, яркими цифрами и примерами, и потому агитатор не раз и не два побывала в эти дни в заводском кабинете политического просвещения, в партийной библиотеке. Земфира Федоровна еще раз внимательно перечитала речь Леонида Ильича Брежнева, предвыборное Обращение ЦК КПСС ко всем избирателям, гражданам нашей страны (особо выделила агитатор в Обращении призыв к советскому народу: «Проворачивать 1979 год в год удваивающего труда»), использовала при подготовке к беседе материалы ноябрьского (1978 г.) пленума ЦК КПСС. Брошюра с текстом новой Конституции СССР тоже легла на рабочий стол агитатора: Земфира Федоровна счи-

НАШ ГРАЖДАНСКИЙ ДОЛГ

ШКОЛА АГИТАТОРА

ответственности, стройшей дисциплины во всех звеньях хозяйства. Это относится и к непосредственным участникам производства. Пусть каждый, кто стоит у станка, трудится в поле или за чертежным столом, спросит себя, а все ли он сделал, чтобы работать производительнее, качественнее, экономичнее, чтобы не трать зря ни минуты времени? Мастер именин К. В. Чагина: — В нескольких строках — целая дла программа. Есть над чем любому задуматься... Агитатор: — Правильно говорит Клавдия Васильевна — задуматься и, главное, — научиться ответ на этот вопрос, ответить честно себе и товарищам, всему коллективу. Без скидок, так сказать, на вечерние успехи — они никому не должны голову заскучить. Голос с места: — Но ведь успевают и они есть. Наверное, и о них стоит поговорить? Агитатор: — Разумеется, стоит. И поговорим. Я только этим началом сразу хотела вас предупредить: в первую очередь надо сегодня о наших резервах и перспективах думать, о том, что именно каждого из нас для родного дела сделать может, чтобы еще лучше он стал работать. Теперь о достижениях. Все вы знаете, что прошлый год завершили мы неплохо. Социалистические обязательства свои — дать 101,2 процента плана по выпуску основной продукции — коллектив не выполнил. Показатели производительности труда, улучшилось качество изделия, такие замечательные мастера своего дела, как фрезеровщик Иван Яковлевич Борисов. Вот уж кто поистине душой болеет за порученное де-

ло, трудится на своем рабочем месте с максимальной отдачей. Биографно это вы все хорошо знаете: участник Великой Отечественной войны, ветеран труда, заслуженный фрезеровщик министерства. Награжден Иван Яковлевич орденом Трудового Красного Знамени. Каждый год ему вручается почетный знак победителя социалистического соревнования. От деталей, что с его станка сходят, глаз не оторвешь — красотой их любуются... В чем все-таки секрет вашего мастерства, Иван Яковлевич? И. Я. Борисов: — Секрета особого, Земфира Федоровна, конечно, никакого нет, я это знаю. Просто есть профессиональная гордость: если я вижу, что деталь эту можно еще лучше обработать, неужели не буду к этому стремиться? Предельное совершенства в работе не бывает. Агитатор: — Очень важно, чтобы это понимали все рабочие цеха, особенно наша молодежь. Не только передовым приемам труда нужно вам учиться у Ивана Яковлевича, но и вот такому творческому выскателю отношению к делу. Рабочей чести и ответственности эта черта характера, и она — самый важный наш производственный резерв. Токарь Л. Г. Лукьянова: — Но примеры добрые, Земфира Федоровна, есть в том числе и среди молодежи. Борис Куртин — молодой рабочий, а под стать опытному станочнику трудится, лично вылетев, как мы знаем, вылетев... Земфира Федоровна Дудкина в ответ на эту реплику со-

гласно кивает и тут же сообщает слушателям, что комсомолец Б. Куртин работает сейчас с чет мая 1981 года — приобщил агитатора запись в блокнот! И вновь лейтмотивом звучит в ее рассуждениях мысль: это — пример, достойный коллективного подражания, все в пехе должны трудиться столь же квалифицированно и увлеченно, как ветеран завода Борисов и комсомолец Куртин... Часть беседы агитатор посвятила другой не менее важной проблеме — участию рабочих в борьбе за экономичность и бережливость. З. Ф. Дудкина: — В своей речи Леонид Ильич Брежнев говорил, что сейчас нет дела более важного, чем хозяйское, предельно рациональное использование всех наших возможностей и богатств. Экономика каждого работника сырья и материалов, энергоресурсов — существенная составная часть этой задачи. Давайте вместе посмотрим, как выигрывает у нас в коллективе это важнейшее требование партии, все ли здесь обстоит благополучно? Л. П. Кликов: — Но все, Земфира Федоровна, проблема инструмента — вот наш большой вопрос. Агитатор: — Да, Леонид Петрович, инструментом у нас далеко не всегда бывает качественным, не отвечает порой нынешнему уровню производства. Тем более необходимо разумно использовать то, что имеем. А экономика, сохранность инструмента начинается, как известно, от станка. И тут у нас тоже есть свои передовики: например, токарь Виктор Васильевич Аникин. Он восточ-

но добивается хороших результатов в экономии и рабочем времени, и инструмента. Станок у него всегда в полном порядке, инструмент и детали аккуратно сложены, на рабочем месте чистота... БЕСЕДА ПРОДОЛЖАЛАСЬ. Агитатор и слушатели обстоятельно анализировали положение дел в своем коллективе, указывали на недостатки, вскрывали недочеты. И на всем протяжении разговора речь товарища Л. И. Брежнева оставалась для них главным ориентиром, по которому находили они единственно правильное решение любой обсуждаемой проблемы — производственной, социальной, политической. Завершая беседу, агитатор З. Ф. Дудкина вновь обратилась к тексту выступления Леонида Ильича: — Товарищ Брежнев в своей речи накануне для выборов в Верховный Совет СССР в очередной раз подтвердил неизменную приверженность нашей партии и государства политике мира. «Наша цель — мир и безопасность... И за достижение этой цели мы будем бороться неустанно, не жалея сил и энергии», — сказал Леонид Ильич. В этих словах выражена так мудрая, вежливая программа партии, которую делаем и полностью поддерживаем и горячо, единодушно одобряют все советские люди. Поддерживаем ее и мы — труженики Барнаульского станкоинструментального завода и своим повседневным упорным трудом полны решимости и впрямь крепить могущество социалистической Родины. Наш гражданский долг — работать еще лучше, с максимальной отдачей и высоким качеством, по ударному. Беседу затеял А. ВЛАДИМИРОВ. г. Барнаул.

«ВСТРЕЧА ОСЕНЬЮ» В МАДРИДЕ Улица принцессы соединит площадь Испания с аркой Победы. Это одна из самых оживленных и живописных улиц Мадрида, где удачно сочетаются старинные и современные формы. Здесь находится театр «Валье-Илиана», на сцене которого в начале этого года состоялось премьерное выступление известного советского драматурга А. В. Владимира «Старомодная комедия». Мы встретились с Алексеем Николаевичем Арбузовым в аркадном зале театра перед началом пресс-конференции. Пока мы беседовали, испанские актеры Кончита Монте и Анхель Вильялба посетовали сцену в ресторане. — «Старомодная комедия» (в Испании она идет под названием «Встреча осенью») была поставлена в спектакле Лодж, Бухареса, Лондона, Нью-Йорка, Вашингтона, Парижа, расчитана на Мадридскую сцену. Именно в Париже, где она имела большой успех, испанские коллективы познакомятся с постановкой испанцы поставили ее в Мадриде. Это мой первая встреча с испанским театром, актерами и артисткой. Мадридские театры мне очень нравятся в Мадриде ставились «Иркутская история». Мне, как автору, интересен каждый драматургический шаг, особенно когда они помогают драматургу открыть в своей работе нечто новое... Премьера прошла успешно. Небольшой зал «Валье-Илиана» не смог вместить всех желающих. Публика ждала премьеры в театре, в ожидании спектакля: смелая, англо-испанская, выразила свое одобрение восторженными аплодисментами. После спектакля артисты и драматург посетовали в ресторане. — «Встречи осенью» стала важным событием в культурной жизни Испании, вызвала лирические отзывы и обсуждения. Известный режиссер испанского театра «Арриба Хулио Трепанс» высказал, что «всплеск жила этой прекрасной комедией Арбузова, мастерство и выдержка которой, несомненно, резко выделяет ее на фоне меркантильности некоторых наших спектаклей». Выдающийся испанский драматург «А. В. С.» подчеркнул: «Благодаря драматургии известного советского драматурга — это прекрасный случай познания о современном советском театре». Действительно, у Арбузова было немало пресс-конференций, бесед, интервью, выслушав при этом огромный интерес к нашей стране, в частности, к современному советскому театру, и очень много вопросов. Возможность получить театральное образование и многим другим проблемам, а также театральная деятельность, сопровождающая мое пребывание в Мадриде, — сказала нам драматург. Театральная общественность Испании давно проявляет интерес к русскому и советскому театру. На сцене Мадрида режиссер испанского театра Хосе Туриана, в конце прошлого года состоялся премьерный спектакль испанского театра, посвященный успеху и мировой славе испанского театра, получившего премию как лучший спектакль постановки 1978 года. Франкизм в течение нескольких десятилетий препятствовал развитию объективной информации о жизни в СССР. Преподобие демократии, раскрепощения культуры, после смерти диктатора, открыл путь для сближения наших культур и народов. Испанские театры и испанские театральные деятели, приезжая в Москву в январе 1979 года Соглашения о культурном и научном сотрудничестве, ставили перед собой только стремление народов двух стран больше узнать друг о друге, расширить контакты в области культуры, образования, науки и техники. За последние годы旺盛но развивалось сотрудничество испанского академического ансамбля народного танца СССР под руководством И. Мососова и испанского ансамбля танца Сибири, дважды Краснознаменного им. А. В. Александровского ансамбля танца Советской Армии, Государственного академического хореографического ансамбля «Беренга». Восторженно встречали они выступления лауреата международных конкурсов танцовщицы И. Мососова. Член ансамбля Московского консерватории под руководством М. Тарновского Успенков у нас только профессиональные, но и самостоятельные советские коллективы. В последние годы на испанском кинофестивале все чаще идут советские фильмы. В числе недавних с последними днями — мейстеры, вошедшие в историю мирового кино: «Броненосец «Потемкин»», «Матч изумрудный». В 1976 году на международном кинофестивале в Сан-Себастьяне советский фильм «Табак уходит в небо». Лента была удостоена высшей награды, а в 1977 году главный приз этого конкурса получила картина «Неоконченная пьеса для механического пианино» Н. Михалкова. Популярностью пользуются в Испании советские выставки. Недавно нам довелось присутствовать на одной из них в Барселоне. Сотни людей с интересом знакомы с экспонатами, стояли в громадных очередях, чтобы получить проспекты, журналы в СССР. И. АКСЕНОВА, корр. АПН, Мадрид.

РУССКИЙ ЯЗЫК — ЯЗЫК ДРУЖБЫ

В переполненном зале звучат стихи и песни на русском языке, отрывки из произведений М. Шолохова, М. Горького, В. Маяковского. Это — праздничный концерт, подготовленный выпускниками курсов русского языка при Советском культурном центре в пакистанском городе Карачи. Он был устроен по случаю окончания учебного года. На выпускном вечере пакистанцы, обучающиеся на курсах, горячо благодарят руководство культурного центра, преподавателей, которые привили им любовь к русскому языку, познакомили их с советской действительностью. Вот уже 15 лет успешно действуют эти курсы. После окончания высшего учебного года 50 человек получили свидетельства о завершении двухлетней и трехлетней программ обучения. Это главным образом инженеры и техники карачииского металлургического завода, сооружаемого при техническом содействии СССР, студенты университета и ведущих колледжей города. Русскую речь теперь часто можно услышать в которах предприятий, на улицах пакистанских городов. Да это и неудивительно. Ведь курсы русского языка окончили многие сотни пакистанских граждан. Как показал опыт, за три года учебы слушатели овладевают основами русского языка и успешно его используют на практике. Многие пакистанцы, окончившие курсы, работают переводчиками на карачииском металлургическом заводе, помогают в работе советским тренерам, готовящим пакистанских спортсменов.

Интересную форму углубленного изучения русского языка предложили сами слушатели курсов: они создали клуб любителей русского языка, где регулярно организуют семинары, лекции о советском искусстве, литературе, достижениях в области науки и техники, просмотры советских документальных и художественных фильмов. В клуб приходят много пакистанской молодежи. Многие слушатели, окончившие курсы, мечтают поехать на учебу в Советский Союз. А инженеры карачииского металлургического завода Наджам Саед, Ахтар Ривзи, Несим Тунио едут в Советский Союз для прохождения практики на лучших советских заводах. — Я хочу быть в курсе последних достижений СССР в области металлургии, читать научно-технические журналы и бюллетени СССР в оригинале, и в этом мне неопытно помочь окажет русский язык, — говорит выпускник курсов Султан Джилани. В. ПИСАРЧИК, корреспондент ТАСС, Карачи.

ПРОТИВ СЕПАРАТИОННОЙ СДЕЛКИ

● СОВЕТСКОЕ ИСКУССТВО В ИСПАНИИ

ХРОНИКА СОБЫТИЙ ОТКЛИКИ

● ПРОТИВ СЕПАРАТИОННОЙ СДЕЛКИ ● СОВЕТСКОЕ ИСКУССТВО В ИСПАНИИ

АРАБСКИЙ МИР ПРОТЕСТУЕТ

БЕИРУТ. 20 марта. (ТАСС). Председатель исполкома Организации освобождения Палестины Я. Арафат решительно осудил заговор США, Египта и Израиля против арабской нации и палестинского народа с целью навязать им капитулянтский мир и покончить с палестинской проблемой. Выступая здесь на встрече с делегацией Постоянного комитета Общарабского народного конгресса, он подчеркнул, что арабские народы и палестинская революция не допустят осуществления этих замыслов империализма, сионизма и арабской реакции на Ближнем Востоке. Продолжающиеся выступления арабского населения на оккупированных территориях — наглядное подтверждение того, что арабский народ Палестины не позволит Карте-Бету и Саудату осуществлять их преступные планы. Наш народ, заявил Я. Арафат, полон решимости под руководством ООП сформировать эти воины, продолжать борьбу за свое освобождение. Палестинский лидер отметил, что после сокрушительного удара, нанесенного по плану СЕНТО иранской революцией, США активизировали усилия по сколачиванию нового военного блока в лице Израиля, Египта и США. Одновременно корабли шестого и седьмого американских флотов продолжают курсировать в ближневосточных водах. Он указал, что подобные действия являются не чем иным, как непосредственным давлением на арабские страны с тем, чтобы заставить их согласиться с условиями навязанного США фальшивого мира. Между тем волна демонстраций и протестов против израильской политики Садата не затихает на оккупированных арабских территориях. Вот уже десять дней мощные демонстрации проходят в крупнейшем городе Западного берега Иордана — Наблусе, Рамаллахе, Иерусалиме и Дженине. В большинстве из них по-прежнему закрыты школы, магазины, не работают предприятия. Израильские каратели с помощью тотального террора пытаются подавить зарыв народного возмущения в секторе Газа. Военские подразделения приступают к арестам одной из средних школ и арестовали 150 учащихся-арабов, которые «скандировали антиизраильские лозунги. В ряде городов по демонстрантам был открыт огонь. В некоторых населенных пунктах введен комендантский час, сообщают агентство ВАФА. ТРИПОЛИ. (ТАСС). Выступивший здесь на митинге один из лидеров ливийской революции лидер Абдель Джаделл отметил, что безавестная борь-

ба палестинских патриотов является лучшим ответом капиталистическим планам водворения так называемого мирного договора между Египтом и Израилем, направленного на ликвидацию палестинской революции.

БЕИРУТ. (ТАСС). США ничего не несут миру, а планируемый под американским кровителем египетско-израильский «мир» может лишь подтолкнуть Ближний Восток к новой войне, заявил в интервью ливанскому еженедельнику «Аль-Кифах аль-Араби» президент Объединенных Арабских Эмиратов шейх Зайд Бен Султан аль-Нахайян. Все ответственность за последующее нарушение стабильности в этом районе понесут США. Американская «мирная инициатива», отметил он, на деле уводит в сторону от подлинного мира. Глава ОАЭ также заявил, что народы бассейна Персидского залива не ждут, чтобы в том, чтобы кто-нибудь выступал в роли их «защитника».

30 ГЕРОИЧЕСКИХ ДНЕЙ ВЬЕТНАМА

ХАНОЙ. (ТАСС). Победа нашего народа над китайскими реакционерами, пишет в редакционной статье газета «Нянь зан», — это общая важная победа сил мира, национально-независимости и социализма в Юго-Восточной Азии и во всей нашей планете. Вьетнамский народ выражает свою искреннюю благодарность СССР, другим братским и дружественным странам, международным организациям, народам всего мира за их огромную, мощную и эффективную поддержку. Газеты публикуют сегодня указ президента СРВ Тон Дык Уанга о награждении боевыми орденами республики 48 частей и подразделений вьетнамской народной армии и рядов народного ополчения, а также бойцов и офицеров, показавших примеры мужества и стойкости в боях против китайских захватчиков. Китайские лидеры вынуждены были вывести свои воины из Вьетнама. Однако агрессоры еще удерживают позиции в 20 больших районах на вьетнамской стороне исторически сложившейся линии границы, пытаясь оставить за собой эти участки территории Вьетнама глубиной от 500 м до километра. Однако на трех направлениях в провинциях Каобанг и Ланшон, как сообщается, китайские воины продолжают занимать позиции на большой глубине вьетнамской территории. К тому же войска интервентов сконцентрированы у самой вьетнамской границы и до сих пор из Пекина раздаются угрозы предпринять против Вьетнама новые военные авантюры. Поэтому народ Вьетнама не ослабляет бдительности. Остаются в силе указ о всеобщей мобилизации. На трудовом фронте рабочие и крестьяне берут повышенные обязательства, чтобы своим трудом внести достойный вклад в фонд обороны родины. Трином.

О чем могут рассказать финики

Среди деревьев, воспеваемых поэтами, финиковая пальма, возможно, занимает первое место. Для арабов — это дерево жизни. Усталям путников в пустыне она защищает от разящего солнца, из листьев, волокон и побегов лозы изготавливают шивки и корзины, из стволов строят дома и получают целлолоз, незрелые плоды и косточки служат кормом для скота. Но главное, конечно, плоды: сырые, вареные, сушеные. Они используются для изготовления кеков и пеньки, пирожных и конфет, детских смесей и молока. Финиковая пальма — это сахар и масло, мед и даже вино. Человек знает сегодня не менее двадцати пяти способов применения пальмы и ее плодов в пищу. В начале 60-х годов в Ливии насчитывалось девять миллионов финиковых пальм, сейчас — пять миллионов, из которых плодороден половина. Главным виноделием тибели деревьев стал человек. Как и любое плодородное дерево, пальма требует тщательного ухода — полива, подрезки, защиты от грызунов, насекомых. Когда тысячи крестьян выкопали плантации с началом нефтяного бума в стране, брошенные деревья стали легкой добычей мышей, пальмовой саранчи и грибка. Веками финики были самой доступной едой для бедняков, а сегодня в стране, занимавшей пятое место в мире по количеству финиковых пальм, они стали чуть ли не деликатесом. Такое положение тревожит ливийцев. «Мы остаемся без нашей кормильщицы», — пишет местная пресса. В 1977 году была принята специальная программа, предусматривающая в числе многих мероприятий расширение сети питомников, для которых закупались черенки элитных пальм... в США. Да, Америка стала финиковой «меккой». Самые плодородные сорта — «диглат нур», растут в штате Калифорния. Двенадцать лет — с 1911 по 1923 год — американские селекционеры приривно отбирали лучшие сорта финиковых пальм, алжирских и египетских пальм, которые успешно прижились на каламином контин-

Вести из социалистической Чехословакии

СТОЛИЦА ХОРОШЕЕТ

На юго-западной окраине Праги возводятся дома для 120 тысяч человек. Возведение нового жилого микрорайона завершится в 1986 году. О росте темпов жилищного строительства в столице Чехословакии свидетельствуют следующие цифры: в 1958 году новоселы получили ключи от 381 квартиры, в прошлом же году более чем от 11 тысяч. А за последние 30 лет в новые квартиры въехало свыше 153 тысяч семей. Гордостью жителей Праги является не только новое метро, но также универсальные магазины «Котва» и «Май», самая большая в городе гостиница «Интерконтиненталь» на 825 мест, новый мост имени Клементия Готвальды длиной почти полкилометра. Большое внимание уделяют здесь реставрационным работам, модернизации зданий — одним старинных строений, находящихся под охраной государства, здесь более двух тысяч. За последние годы был, например, осуществлен капитальный ремонт Карлова моста и зданий на площади Вацлава, многих других объектов.

ВИНОГРАДНИКИ И УГОЛЬ

Северочешский город Мост и прилегающие к нему районы у каждого чехословака ассоциируются с углем, нефтехимией и энергетикой. А раньше этот край был традиционной виноградарской областью. Но вра виноградарства кончилась здесь в начале XIX века. Древние традиции виноградарства возродили здесь в 1967 году. Тогда госхоз в Храме недалеко от Моста снова начал закладывать виноградники. Правда, много было скептиков, которые говорили об опасном соседстве промывды и предприятий и о явном почвах. Спор решили урегулировать два золотых медалиста в Мейсене в ГДР.

В настоящее время виноград растет на 85 гектарах, в том числе даже на отвалах угольных карьеров. Конечно, здесь требуется особый уход, так как у каждой шахты свой состав почвы. Сейчас после рекультивации угольных отвалов работники госхоза готовят посадить виноград еще на 20 гектарах. (Орбис—АПН).



Пражское метро

Московский механический завод Главтоннельмострострой создает сложное горнопроходческое оборудование для строительства тоннелей и метрополитенов. Во всех городах страны, где есть или строится метро, можно встретить технику с эмблемой этого предприятия. Мощные проходческие комплексы, выпускаемые москвичами, хорошо зарекомендовали себя в Венгрии, Чехословакии, Афганистане, Японии, Индии. 10 лет коллектив завода сотрудничает со строителями и в Пражском метро. За эти годы в Чехословакию было отправлено 30 тысяч тонн тубингов, 3 проходческих и их комплексов и другая техника. На снимках: идет монтаж тоннельного укладчика для пражского метро; станция «Музеум». Фотохроника ТАСС.



КРЕПНЕТ ДРУЖБА

Ровно в назначенное время микроавтобус Алтайского заводского завода стоял у проходной. За руль сидел секретарь комсомольской организации автозаводского цеха Виктор Тарасенко. Предстоял путь в Сорочинский детский дом, шефом которого является А.В.З.

Делегацию молодых передовиков производства возглавлял секретарь цехового комитета Сергей Пятунин. В этот раз к воспитанникам на голубой огонек, посвященный встрече с людьми интересных профессий, ехали газотехника-сварщик второго автозавода завода молодой коммунист Василий Козлов, фрезеровщик комсомолец Евгений Мавякин и кандидат в члены КПСС слесарь по штампам Виктор Булгаков, оба — из инструментального.

С Василием знаком давно. Он — депутат горсовета, победитель социалистического соревнования в честь 60-летия Великого Октября, постоянно выполняющий нормы на 50—

70 процентов. Не уступает ему в трудовом состязании и Виктор Булгаков. Самым молодым из делегатов был Женя Мавякин. На заводе он не проработал еще и года, но профессия освоил отлично.

У шефов с воспитанниками из Сорочинки сложилась крепкая дружба. Сотни книг, орнаментов, поделок, библиотечку детдома. Спортинвентарь, пиломатериалы — все необходимое привозят заводчане. Но главное — личный контакт. Это можно было без труда прочесть на лицах мальчишек и девчонок, когда они шумной ватагой выбежали встречать гостей, показывая им свой дом. Просторные коридоры, бытовые и рабочие комнаты, актовый зал — везде чистота, порядок. Уютно, прибрано в спальнях. Аккуратно заправлены кровати, над каждой — красивый коврик, на полу — дорожки, и цветы, цветы.

Со вкусом одеты ребята. Как пояснила завуч Тамара Петровна Большакова, они

многое для себя делают сами. В доме — отличная швейная мастерская, и большинство девушек умеет владеть машинками — хоть заказы принимай!

— В распоряжении детского дома, — говорит Большакова, — земельный участок в полторы сотни гектаров. Выращиваем зерновые культуры, овощи, содержим покоевое хозяйство. От посеянной до уборки ребята под руководством воспитателей трудятся самостоятельно. После такой практики они приходят в село уже не новичками. И не только в село. Восемь выпускников трудятся на АВЗ, больше — в Алтайском транспортном управлении.

Но, как говорится, не хлебом единым... В библиотеке на 11 человек — шесть с половиной тысяч экземпляров книг. Есть спортивная площадка, оборудованный инвентарь. Часто организуются экскурсии, походы, посещения кинотеатров. Вот и «голубой огонек».

Директор детдома Анатолий

Николаевич Самойлов от души пожелал ребятам быть настоящими людьми всегда и везде. Привел в пример бывших воспитанников, ставших замечательными мастерами своего дела, уважаемыми труженниками.

Тепло рассказали о своей профессии продавцы Сорочинского книжного магазина — победители социалистического соревнования прошлого года комсомолец Тая Бауэр и Валерия Миняева. Пригласили в свой коллектив будущих выпускников лучшего шофера Сорочинского АТП Михаила Прокорьевича Базев.

Сказали свое слово и заводчане. Им больше всех пришлось отвечать на вопросы о Новоалтайске, вагон-заводе, коллективах цехов.

Разговор получился непринужденным. Каждому гостю дети дарили песню, танец, другие концертные номера и чаепитие в веселом настроении.

Раставившись с сожалением, но не надолго: в марте ребята побывают на Алтайском заводском транспортном заводе. Это значит, что дружба заводчан и воспитанников Сорочинского детдома станет еще крепче.

А. КОЛЕСНИКОВ.

Навстречу зональной выставке

Состоялось первое заседание организационного комитета пятой зональной выставки «Сибирь, социалистическая», которая является большим событием в культурной жизни края.

В работе выставки примут участие 8 организаций Союза художников РСФСР: Алтайская, Иркутская, Кемеровская, Красноярская, Новосибирская, Омская, Томская, Тувинская.

Оргкомитет утвердил проект оформления выставки, разработанный группой алтайских художников. В апреле-мае будущего года трибуны и площадки Барнаульского Дворца зрелищ и спорта превратятся в многоярусный выставочный зал, экспозиция которого вместит около двух тысяч произведений всех видов и жанров изобразительного искусства.

Здесь же будут проходить мини-фестивали искусств областей — участниц выставки.

Издано на Алтае

Любите ли вы историю своего края? Если любите, то, несомненно, с большим интересом прочтете книгу А. А. ХУДЯКОВА «ИСТОРИЯ АЛТАЙСКОГО КРАЯ». Книга рассказывает о революционном движении на Алтае в период первой русской революции 1905—1907 годов, об установлении Советской власти, о периоде гражданской войны и строительстве развитого социалистического общества.

Работники и активисты культурпросветуреза и их преподаватели и учащиеся учебных заведений культуры, партийному, профсоюзному и комсомольскому активу рекомендуется книга «АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ РАЗВИТИЯ КУЛЬТУРЫ АЛТАЯ» (Изд. Барнаула, 1978 год).

Педагогических работников, учащихся и родителей, несомненно, заинтересует брошюра В. А. ПОВОВА «МЫ — КОМИНТЕРНОВЦЫ». Коминтерновцы — это ученики и педагоги Барнаульского губернского опытно-показательной школы имени III Коминтерна (20—30 годы). Это люди разных судеб и характеров, но все они — интернационалисты и патриоты, беззаветно служившие Родине. В книге рассказывается об опыте работы по воспитанию подрастающего поколения в школе имени III Коминтерна.

Г. ДЯКИНА, инспектор крайинспектора.

ПАМЯТНИК

И. И. ПОЛЗУНОВУ В БАРНАУЛЕ

СБОР ЭКСПОНАТОВ ПРОДОЛЖАЕТСЯ

ского института подчеркнет значение изобретения И. И. Ползунова для развития отечественной науки и техники. Рядом со скульптурным изображением И. И. Ползунова будет установлена модель разработанного им двигателя. Вокруг памятника будет разбит сквер с оригинальными скамейками и фонарями в стиле восемнадцатого века, составляющими единый ансамбль с памятником.

В гостях у Шукшина

М. АГРАНОВСКАЯ, старший научный сотрудник республиканского центра «Росизпропаганда», г. Москва.

брано множество фотографий о детстве и юности Шукшина, о его службе во флоте, работе в кино. Увидели мы его аттестат об окончании средней школы — он окончил десятилетку после армии; автобиографию, трубку, портсигар, письменный стол, за которым была написана киноповесть «Калина красная», так любившаяся зрителям. Дарья Ильинична показала нам любуемые Василием в детстве книги — старенькие, зачитанные: Пушкина, Лермонтова, Достоевского, Л. Толстого, Горького. И тут же величественно издалека на различных языках народов СССР и за рубежом — в Финляндии, Чехословакии — книги нашего земляка, присланные в музей и материя от благодарных читателей.

Экспонируются три портрета Шукшина работы кемеровского художника Г. Герасимова — Шукшин в роли Степана Разина, в окружении своей личной ватаги; Иван-Горь в «Калине красной»; и Шукшин в жизни — открытое, простое лицо.

Множество фотографий — совместных прогулок по Подмосковью, дочерях и жене, горячо любимой матерью.

Еще в школе учителя замечали у мальчика склонность к искусству. В классе он был заводилой, активно участвовал в драмкружке. Спензенское увлечение привело Шукшина в Москву, во ВГИК. В одном из писем матери Василий писал, что как-то проводил у чих на курсе анкету — кто родители какое образование у них. У большинства — ученые, артисты, а у меня — колхозница, образование — три класса, но по уму она — профессору не уступит.

По всей стране читают люди книги нашего земляка Василия Макаровича Шукшина. И благодарны ему за редкую искренность его книг, за живые образы наших современников.

Е. ВЕНЦ, комиссар снежного батальона «Гвардеец» АПИ.

сюжеты для фотосъемки. Снимать красивые виды Горного Алтая воспроизводит Борисов в открытках.

Павел Матвеевич очень любил Барнаул. И куда бы ни забрасывала его жизнь — в Петербург, Красноярск, Омск — он неизменно возвращался в свой город.

Мобилизованный на русско-японскую войну, он проявил воинскую доблесть и был награжден.

В тридцатые годы Павел Матвеевич работал землеустроителем Барнаульского земельного управления. При своем домике на Партизанской улице он развел замечательный сад, в котором любил проводить время с внуками.

Г. МУРЫГИН, краевед.

На снимке: топограф П. М. Бочкарев в одной из экспедиций по Горному Алтаю.

Еще в начале нашего века на карте Горного Алтая оставалось много белых пятен. Их исследованием посвятил свою жизнь барнаульский топограф Павел Матвеевич Бочкарев (1875—1942).

Он родился в семье бергальского заводского металлурга. Успешно окончил школу, а потом Барнаульское горное училище. После его окончания Бочкарев стал заниматься изучением Горного Алтая.

Павел Матвеевич вел экспедиции в неизведанные места. Сотни топографических вышек оставили его экспедиции в Горном Алтае. Он исследовал, например, бассейны притоков Катунки: Семы и других, притоки Би: Лебедя, Серы-Кокша, Кара-Кокша...

В ясные ночи поднимался топограф на вершины гор с триангулятором. С помощью этого прибора и хронометра, ориентируясь по звездам, Бочкарев определял точное географическое положение данной вершины, ее широту и долготу, а также положение окружающей местности. На карту наносились расположение горных хребтов и их вершины, ледники, направление движения рек, местонахождение лесов и пастбищ.

За успехи в триангуляционных работах Павла Матвеевича Бочкарева наградили именными золотыми часами и почетным знаком.

Иногда вместе с топографом в горы отправлялся известный барнаульский фотограф Сергей Иванович Борисов. Бочкарев подсаживал ему новые

УЧЕНЫЙ, ПЕДАГОГ

На кафедре психологии Московского государственного педагогического института имени В. И. Ленина висит портрет пожилого человека с крупным высоким лбом, внимательными, умными и добрыми глазами. Это основатель кафедры, ее бессменный руководитель, декан Красного педагогического института, профессор Константин Николаевич Корнилов.

В марте исполнилось 100 лет со дня рождения К. Н. Корнилова — крупного ученого, одающего из основателей советской психологии, педагога, общественного деятеля.

Свою самостоятельную деятельность в качестве народного учителя К. Н. Корнилов начал на Алтае, в Байском уезде. Этот период явился важным в формировании его мировоззрения, так как общался с представителями революционной культуры, работавшими в пролетариате, которые оживляли великих социальных перемен. К. Н. Корнилов разделял эти взгляды. А будучи впоследствии (1905 г.) студентом Московского государственного педагогического университета, он принимал участие в баррикадных боях в улицах города, активно работал в студенческих революционных кружках.

Годы его работы на Алтае были наполнены напряженной учебой. Он усилению занимался сафком, иностранные языки — готовился к поступлению в университет.

Педагогический талант ученого шедро проявился и в другой период его жизни и работы на Алтае — в годы Великой Отечественной войны. Находясь в эвакуации в городе Ойрот-Тура (Горно-Алтайск), К. Н. Корнилов преподавал в эвакуированном союзе Московском педагогическом институте имени К. Либкнехта психологию, руководство работ аспирантов, вел большую научно-педагогическую и общественную работу. Он обдумывает учебное пособие по психологии для студентов педагогических училищ, активно занимается подготовкой к введению

«ПРИМЕТЫ ВЕСНЫ»

Фото И. Князева.

Редактор Ю. МАЙОРОВ.

СПРАВОЧНЫЙ ОТДЕЛ «АЛТАЙСКОЙ ПРАВДЫ»

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

ЧЕТВЕРГ 22 МАРТА

ПЕРВАЯ ПРОГРАММА

МОСКВА 19.00 — «Время». Информационная программа. 19.40 — Утренняя гимнастика. 19.55 — «Отголоски», хористы. 20.15 — «Воскресный фильм». 20.45 — «С любовью к вам, Мария Вешня». Фильм-концерт. По окончании — Новости. 21.20 — «По Сибирь и Дальнему Востоку». 21.40 — «Русская речь». 21.45 — «Воскресный вечер». 21.55 — «Спортивные женщины». «Спартак» (Московская область) — «Динамо» (Москва).

БАРНАУЛ 18.10 — «Сильные, смелые, ловкие». Краевая зональная выставка на прилавок «Золотая нить». 18.15 — «Взгляд новостей».

МОСКВА 19.00 — «Любимые стихи». 19.30 — «Ленинский университет миллионы». «Видеть перенатив». Об особенностях социалистического соревнования на современном этапе. 20.00 — «Белые цветы». 20.15 — «Сегодня в мире». 20.35 — «Верность земле». Телевизионный очерк. 21.05 — Контакт. 21.15 — «Вечерние инструменты». 21.20 — «Советский Союз глазами зарубежных гостей». 21.35 — Премьера телевизионного многосерийного художественного фильма «Ян-Кристопер». 4-я серия. 22.30 — «Время». Информационная программа. 22.45 — «Час». Большое обзорное информационное мероприятие. 23.55 — «Леса и озера Восточного Казахстана». 24.05 — «Воскресный вечер». 24.15 — «Взгляд новостей».

ВТОРАЯ ПРОГРАММА

МОСКВА 18.10 — «Цвета». Башкирия. Премьера телевизионного документального фильма.

БАРНАУЛ 18.10 — «Воскресный вечер». 19.30 — «В мире звуков». Телефильм. 20.15 — «Алтайские путешествия». Телефильм. 20.35 — «Шелестящая листва». Художественный фильм. 21.30 — «Взгляд новостей».

РАДИО

ЧЕТВЕРГ 22 МАРТА

МОСКВА 6.40 — Песни для эстрадного оркестра.

БАРНАУЛ 7.35 — Радиокомсомол «Наш город» (горель). 8.15 — Обзор краевых газет.

МОНКА 9.15 — Песни советских композиторов. 9.30 — «Труженикам села». Концерт. 10.15 — Стихи советских поэтов. 10.35 — Игрет оркестр народных инструментов.

БАРНАУЛ 11.15 — Производственная гимнастика. 11.30 — Русские народные песни. 11.45 — «Коммунист в комсомоле».

МОСКВА 12.15 — «Рабочий подъем». 12.45 — Д. Россина — Увертюра к опере «Гиль и Уэншингель». 13.00 — Н. В. Гоголь — «Сорочинская ярмарка». «Вечер на хуторе близ Диканьки». 14.10 — 14.40 — Радио — мажоран. 14.40 — «Сладкая-сладкая». Сказка-игра. 14.50 — Э. Хагагоян — «Песни для детей». 14.10 — Для школьников. «Зеленая ветка». 15.30 — П. Чайковский — Симфоническая фантазия «Буря». 16.00 — Премия. Общественный концерт. 16.30 — Песни С. Туланова. 17.00—18.00 — Для школьников. 17.00 — «Россиянин». 17.30 — Маленький концерт. 17.40 — «ВАС КОМСОМОЛСКИХ ОРГАНИЗАТ». Ведущий — двенадцатилетний Герой Советского Союза, летчик-космонавт СССР Н. Н. Рукавишников. 18.00 — Программа радиостанции «Юность».

БАРНАУЛ 19.15 — Последние известия.

МОСКВА 19.30 — У микрофона зонально-инструментальный ансамбль «Орион». 19.50 — Мелодия из «Сорочинской ярмарки». 20.15 — Танцевальные мелодии. 20.30 — Программа радиостанции «Юность». 20.50 — «ВАС КОМСОМОЛСКИХ ОРГАНИЗАТ». Ведущий — двенадцатилетний Герой Советского Союза, летчик-космонавт СССР Н. Н. Рукавишников. 21.00 — Последние известия.

АЛТАЙСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ТЕАТР ДРАМЫ. Премьера — «ЖЕТОК ИГРЫ» в 19.30.

АЛТАЙСКИЙ КРАЕВОЙ ТЕАТР ОПЕРЕТТЫ. 23 марта — «СЛАДКАЯ ПЛОДА». — в 19.30.

КРАЕВОЙ ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ. Спектакль «АНТОН, ВЕРНИСЬ!» — в 19.30.

«МИР». «КЛЕОПАТРА» (1—2 серии) — в 9.30, 13.15, 30. «РОССИЯ». «СИНЬ-СР РОБИНОН» — в 9.10, 10.45, 14.45, 12.30, 13.30, 14.15, 15.15, 16.17, 17.45, 18.45, 19.30, 20.30, 21 (удл. сеанс), 22.

«РОДИНА». «ВАС ОБИДАЕТ ГРАЖДАНКА НИКАНОВА» — в 9.10, 11.12, 14.15, 16.17, 18.20, 21 (удл. сеанс), 22.

«ИЗ СМЕРТИ ТИМОСИ И МЕРТВЫХ» — в 13.19.

«ЮНОСТЬ». «ХОД БЕЛОГО КОРОЛЕВЬ» — в 10. «КЛЕОПАТРА» (1—2 серии) — в 11.30, 14.30, 17.45, 21.

«ПЕРВОМАЙСКИЙ». «НА ГОРЕ СТОИТ ГОРА» — в 11 (удл. сеанс). «СИНЬ-СР РОБИНОН» — в 10.12, 13, 14, 15, 16, 17, 18.20, 19, 20.20, 21 (два последних сеанса — удл.).

«ЧАЙКА». «РЕСПУБЛИКА ШКИД» — в 9.30 (для детей). «ВЛЕО» — в 11, 13, 15, 17, 19 (удл. сеанс), 21.30.

«ПИОНЕР». «РЫЦАРЬ БЕЗ ДОСПЕХОВ» — в 9.30. «НАИ» — в 19, 21.

«АЛТАЙ». «БЛЕФ» — в 15, 17, 19, 21 (удл. сеанс).

«ЗАРЯ». «НЕ УПУСКАЙ ИЗ ВИДУ» — в 15, 17, 19 (удл. сеанс), 21.

«ЛУЧ». «АННА КАРЕНИНА» (1—2 серии) — в 9, 15. «НЕ УПУСКАЙ ИЗ ВИДУ» — в 11.30, 13.30, 17.30, 19.20 (удл. сеанс), 21.30.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ПИНИН. «КОРОВОВЫ СМЕРТЮ» (1—2 серии) — в 15.

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ ХИМИКОВ. Хроника «Моя милиция» — в 13. «УДАР В СПИНУ» — в 14. 16, 18, 20. Вечер танцев — в 21.

КЛУБ ЗАВОДА «ТРАНСМАШ». «УЛАН» — в 15, 17, 19, 21 (удл. сеанс).

ИЗДАТЕЛЬСТВА ГАЗЕТЫ «АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА» срочно требуется

КВАРТИРА для семейных. Обращаться: ул. Космонавтов, 105, комн. 307. Тел. 4115. Театр 3-33-62 и 3-23-95.

Дорогие ребята!

КРАЕВОЙ ТЕАТР ЮНОГО ЗРИТЕЛЯ

приглашает вас

в дни весенних каникул

на спектакли:

ДЛЯ МЛАДШЕГО И СРЕДНЕГО ВОЗРАСТА

24, 25, 27, 29, 30, 31

Э. Успенский, А. Хайт

ОСТРОВ УЧЕНЫХ

26, 28

М. Тесн

ПРИНЦ И НИЩИЯ

ДЛЯ СТАРШЕКЛАССНИКОВ

24, 26, 28, 29, 31

Б. Ласкин, З. Кытай

МАЛАЯ ЗЕМЛЯ

25, 27

Г. Медянский, В. Токарев

АНТОН, ВЕРНИСЬ!

30

А. Кузнецов

МОСКОВСКИЕ КАНИКУЛЫ

Начало спектаклей: дневных — в 11, 15, вечерних — в 19 часов.

Принимаются заявки на коллективные посещения спектаклей по телефонам: 5-38-80 и 5-47-41.

НАДЕЖНО, ВЫГОДНО, УДОБНО!

К СВЕДЕНИЮ ВКЛАДЧИКОВ!

ОЧЕРЕДНОЙ ТИРАЖ ПО ВЫИГРЫШНОМУ ВКЛАДАМ, НАХОДЯЩИМ В СБЕРЕГАТЕЛЬНЫХ КАССАХ Российской Федерации, состоится в ПЕРВОЙ ДЕКАДЕ АПРЕЛЯ 1979 года в г. Новосибирске.

ВНОСИТЕ ДЕНЬГИ В СБЕРЕГАТЕЛЬНЫЕ КАССЫ НА ВЫИГРЫШНЫЕ СЧЕТА!

Участуйте в тиражах выигрешей по выигрешным вкладам!

УПРАВЛЕНИЕ ГОСТРУДСБЕРКАСС АЛТАЙСКОГО КРАЯ.

ВНИМАНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНЫХ СЛУЖБ БАРНАУЛА, ВЛАДЕЛЬЦЕВ ЗДАНИЙ И СООРУЖЕНИЙ, ВСЕХ ЖИТЕЛЕЙ!

В целях своевременного осуществления пропуска лавокозных вод, обеспечения безопасности населения, сохранности гидротехнических сооружений, мостов, товарно-материальных ценностей ИСПОЛКОМ БАРНАУЛЬСКОГО ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ предлагает в СРОЧНОМ ПОРЯДКЕ:

произвести очистку от снега кровель, отмосток жилых домов, зданий, сооружений, плотин, откосов, насыпей, прорыть каналы для пропуска вод, произвести сколку льда, исправить водосточные, очистить ливневую канализацию от снега, мусора, постоянно проводить перераспределение снега на закрепленных территориях с целью ускорения его таяния.

ПОГОДА

Сегодня днем по краю, по данным синоптиков, ожидается переменная облачность, преимущественно без осадков. Ветер юго-западный, 9—14 метров в секунду. Температура 1—6 градусов мороза.

По Барнаулу — переменная облачность, без осадков. Ветер юго-западный, 9—14 метров в секунду. Температура 1—3 градуса мороза.

Атмосферное давление в 13 часов 21 марта было 755 миллиметров ртутного столба, относительная влажность воздуха — 59 процентов.

24–25 марта

ВО ДВОРЕЦЕ КУЛЬТУРЫ ПИНИНОВ

состоится

СМОТР КУЛЬТУРНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ САМОДЕЯТЕЛЬНОСТИ Ленинского района

«ВЕСНА-79», посвященный 250-летию Барнаула.

Начало в 10 часов. Вход СВОБОДНЫЙ.

Уважаемые товарищи!

В Барнауле и Бийске работают бюро по трудоустройству и информации населения

Если вы уволились с прежнего места работы или прибыли в город на постоянное жительство, демобилизовались из рядов Советской Армии, не теряйте времени, обращайтесь в бюро по трудоустройству. Бюро располагают сведениями о наличии свободных рабочих мест, вакансий на предприятиях, об условиях труда и быта на них, помогут вам устроиться на работу с учетом профессии, опыта и местожительства.

Тех, кто не имеет специальности, направят на предприятие, где ее можно приобрести.

Пенсионерам и инвалидам, желающим продолжить свою трудовую деятельность, здесь предложат力所能及ю работу.

ЖЕМ ВАС, ДОРОГИЕ ТОВАРИЩИ!

АДРЕСА БЮРО: в г. Барнауле — ва. Деповская, 34, проезд всеми видами транспорта до пл. Октября; филиал бюро — ва. Островского, 16, комн. 2; в г. Бийске — ул. Митрофанова, 37, в районе вокзала.

реализует путевки на железнодожные маршруты

ПО ПРИЛАТКЕ:

Вильнюс — Радвильняне — Паданга — с 5 АПРЕЛЯ на 18 дней, цена 269 рублей.

Вильнюс — Тураура — Паданга — с 11 АПРЕЛЯ на 18 дней, 263 рубля.

Радвильняне — Друскининкай — с 20 АПРЕЛЯ на 14 дней, 236 рублей.

В стоимость путевки входит: проезд в оба конца, проживание и питание в указанных городах.

За справками обращаться: ул. Пушкина, 78 (пл. Спартак). Тел. 3-28-72.

БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ приглашает на постоянную работу ВО ДВОРЕЦЕ ЗРЕЛИЩ И СПОРТА:

газдобойщик, машиниста холодильных установок, кинооператора, рабочих арены, пофара I класса.

НА ОПЫТНЫХ ЗАВОДАХ: токарей, фрезеровщиков, слесарей механооборочных работ, уборщиков помещений, плиточников, учеников столяков и газорезчиков.

Одним из преимуществ является благоустроенное общежитие.

ВО Вновь ОРГАНИЗОВАННОМ БАРНАУЛЬСКОМ ПМК-2 рабочих строительных специальностей:

каменщиков, плотников, бетонщиков, штукатуров, маляров, монтажников, электросварщиков, элеваторщиков.

инженерно-технических работников:

нормировщика, инженера по технике безопасности.

Оплата труда — сдельно-премиальная, выплачивается надбавка за вышестоящий характер работы.

Кандидатами работающие обеспечиваются в течение двух-трех лет.

Обращаться: ул. Деповская, 34.

Наш адрес:

г. Барнаул, ул. Королёнка, 105. Индекс — 656099.

Телефоны для справок:

Приемная — 3-33-69, секретарь — 3-35-13; отдел информации и спорта — 3-46-92 [заведующий], 3-37-17; писем и массовой работы — 3-54-12 [заведующий], 3-48-71, 3-28-14, 3-33-84; отдел объявлений — 3-37-88, 3-33-62; общественная приемная — 3-37-62.

Телефоны собственных корреспондентов: в Бийске — 2-50-36; Алейске — 31-47; Рубцовске — 92-25-57, 2-24-46; Камне-на-Оби — 2-17-58; Славгородке — 2-16-73; Благовещенске — 2-26-94; Тальменском — 9-25-08; Кулундино — 2-22-93.

Издательство «Алтайская правда» — 3-34-87.

Типография издательства «Алтайская правда» Алтайского крайкома КПСС.

АГ 05860. 50.300

Заказ 2742.

Тираж 272.000 экз.

порт

БЫСТРЫЙ ЛЕД СЕЗОНА

Удачно сложился зимний спортивный сезон для молодых конькобежцев краевого совета общества «Спартак». Они становились чемпионами и призерами различных соревнований, о которых мы рассказывали раньше. На днях сборная краевого совета возвратилась из Дивногорска, где проходили всевозможные соревнования на призы спортклуба «Динамо». Сразу 4 конькобежца Алтай стали на этих соревнованиях кандидатами в мастера спорта. Аркадий Конохов выполнил эти нормативы по сумме многоборья, учащаяся экономического техникума Лилия Кускова — на дистанции 3.000 метров, а Галина Янкова и Галина Давыдова — в эстафете.

В подмосковном городе Коломне находится сейчас учащийся Барнаульского педучилища Сергей Бабкин. В составе сборной команды РСФСР он принял участие в лично-командном чемпионате СССР среди юношей.

Все эти спортсмены тренируются у мастера спорта, тренера областного «Спартак» Ростислава Подгайского.

В. ПЕТРОВ.

ПО ВЕСЕННЕЙ ЛЫЖНЕ

Вот и подходит к концу зимний спортивный сезон. На финише его состоялся финал краевого комсомольско-молодежного лыжного марафона. Основная борьба развернулась между лыжниками «Динамо» и коллектива непосредственного подчинения крайсовета. Преимущество последнего стало к концу соревнований очевидным. На 102 очка команда опередила динамовцев, которые, в свою очередь, оказались удачливее лыжников «Труда».

В личном зачете награды завоевали: среди мужчин — П. Саев («Динамо») и В. Магел («Коллектив непосредственного подчинения крайсовета»), среди женщин — М. Швецова (коллектив непосредственного подчинения крайсовета) и Т. Шаохина («Динамо»).

У юношей и девушек дважды поднимались на пьедестал почета И. Сидоров («Динамо») и Е. Орлова (коллектив непосредственного подчинения крайсовета).

О. НИКОЛАЕВ.